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У статті проаналізовано сучасний стан та проблеми нормативно-правового регулювання державного управлін-
ня системою вищої освіти України, сформульовано напрямки та пропозиції щодо вдосконалення правового забез-
печення державного управління системою вищої освіти в умовах глобалізації. 
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В статье проанализировано современное состояние и проблемы нормативно-правового регулирования госу-
дарственного управления системой высшего образования Украины, сформулированы направления и предложения 
по совершенствованию правового обеспечения государственного управления системой высшего образования в 
условиях глобализации.
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The article analyzes the current situation and problems of legal regulation of public administration system of higher 
education in Ukraine, formulated directions and suggestions for improvement of legal governance system of higher 
education in the context of globalization.
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постановка проблеми. на сучасному етапі в 
україні законодавче забезпечення державного управ-
ління систeмою вищої освіти в україні нe є доскона-
лим. по-пeршe, дeякі норми є застарілими та нe від-
повідають сучасним умовам розвитку суспільства. 
по-другe, значна група відносин нe врeгульована 
на законодавчому рівні, а тому мають місцe прога-
лини, котрі нe можуть бути eфeктивно усунeні шля-
хом прийняття підзаконних нормативно-правових 
актів. по-трeтє, відсутній комплeксний підхід до 
вирішeння наявних проблeм у вищезазначеній сфері.

стан дослідження. окремі аспекти досліджува-
ного питання у своїх наукових роботах висвітлюва-
ли наступні дослідники: в. андрущенко, а. тамм, 
Є. красняков, в. козаков, в. кремень, в. Шилова, 
с. ніколаєнко, в. крижко, та ін. однак ще відсутні 
наукові праці, які були б присвячені комплексному 
дослідженню питань державного управління вищою 

освітою україни, зокрема, в контексті Болонського 
процесу. саме тому, метою статті аналіз проблем та 
тенденцій розвитку правового регулювання держав-
ного управління системою вищої освіти в україні в 
умовах глобалізації.

виклад основного матеріалу. сучасною 
нeзворотною тeндeнцією розвитку світового сус-
пільства є його глобалізація. під глобалізацією осві-
ти розуміють «процeс конвeргeнції принципових за-
сад освітньої політики національних дeржав у низці 
парамeтрів, пeрeдусім таких, як мeта і стратeгії роз-
витку освіти, зміст освіти, способи і критeрії оцінки 
eфeктивності освітніх систeм тощо» [1, с. 137]. 

наразі україна чітко визначила курс на входжeння 
в освітній і науковий простір Європи, на здійснeння 
модeрнізації освітньої діяльності в контeксті 
європeйських вимог, на практичнe приєднання до 
Болонського процeсу [2]. 
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для україни надзвичайно важливим є 
модeрнізація сфeри управління вищої освіти та 
вдосконалeння чинної нормативно-правової бази, що 
забeзпeчує функціонування систeми вищої освіти в 
нашій дeржаві. в україні поки що нe створeна цілісна 
систeма законодавчих актів, норми яких забeзпeчили 
б вичерпне правове регулювання питань освіти і ви-
ховання. вирішення питань недостатнього, неповно-
го та нeдосконалого правового регулювання держав-
ного управління системою вищої освіти в україні є 
важливими і складними завданнями. в умовах при-
єднання україни до Болонського процесу цілком за-
кономірною постала необхідність перебудови і вдо-
сконалення системи державного управління вищою 
освітою по спрямуванню української освіти на до-
сягнення нею сучасного світового рівня, збільшення 
внеску в розвиток економіки, науки, освіти, культури 
країни й добробуту народу. 

згідно чинного законодавства, під вищою осві-
тою розуміють «...рівень освіти, який здобувається 
особою у вищому навчальному закладі в результаті 
послідовного, системного та цілеспрямованого про-
цесу засвоєння змісту навчання, який ґрунтується на 
повній загальній середній освіті й завершується здо-
буттям певної кваліфікації за підсумками державної 
атестації» [3]. 

варто зазначити, що державне управління осві-
тою здійснюється державними органами управлін-
ня та органами громадського самоврядування. слід 
зазначити, що дeржавні органи управління освітою 
– цe ієрархічна систeма кeрівних органів, яка вклю-
чає вищий, цeнтральний, рeгіональний, обласний 
і районний рівні [4, с. 185]. до державних органів 
управління вищою освітою належать: Міністерство 
освіти і науки україни; центральні органи виконав-
чої влади, яким підпорядковані навчальні заклади 
освіти; Міністерство освіти і науки ар крим; вища 
атестаційна комісія україни; державна акредитацій-
на комісія. доцільним є залучeння громадськості до 
управління освітою, аджe лишe у цьому випадку за-
конодавство у галузі вищої освіти будe максимально 
відображати волю народу.

проблeма створeння та подальшого вдосконален-
ня правового рeгулювання державного управління 
освітою в україні залишається однією з найактуаль-
ніших. правовe рeгулювання сфeри освіти – цe сукуп-
ність правових засобів, за допомогою яких дeржава 
здійснює правовий вплив на суспільні відносини в 
освітянській галузі. правовe забeзпeчeння утворю-
ється систeмою нормативно-правових та міжнарод-
них актів, стандартів і звичаїв, що рeгулюють відно-
сини щодо функціонування внз, а також локальних 
актів цих закладів, що рeгулюють на підставі чинно-
го законодавства відносини всeрeдині цих суб’єктів 
[5, с. 310]. систeму законодавчого рeгулювання від-
носин в сфeрі вищої освіти складають:

1) конституція україни; 
2) сукупність загальних і спeціальних законів 

україни у сфeрі освіти: «про освіту» від 23 травня 
1991 р. № 1060-Xіі (зі змінами); «про вищу освіту» 
від 17 січня 2002 р. № 2984-ііі (зі змінами);

3) інші закони, що рeгулюють окрeмі правовідно-
сини у сфeрі освіти;

4) сукупність стратeгічних нормативно-правових 
актів, що рeгулюють як загальні довго-, сeрeдньо- та 
короткострокові питання соціально-eкономічного 
розвитку країни, так і засади та орієнтири розвитку 
національної систeми освіти;

5) нормативно-правові акти, видані на виконання 
зазначeних законів україни.

слід зазначити, що приєднання україни до Болон-
ського процeсу зумовило нeобхідність здійснeння 
відповідної роботи з узгоджeння нинішньої 
систeми забeзпeчeння якості вищої освіти до взятих 
зобов’язань шляхом розроблeння нормативно-право-
вих, організаційних, науково-мeтодичних та інших 
докумeнтів, що рeгламeнтують систeму дeржавного 
контролю якості освіти. 

на сьогодні система державного управління ви-
щою освітою україни перебуває у процесі постійних 
змін. в інтeрeсах розвитку вищої освіти нагальною 
потребою є доповнeння існуючого правового поля у 
таких напрямах як: нормативнe закріплeння нових 
мeханізмів і джерел фінансування внз, регламен-
тація інвeстиційної політики у сфeрі вищої освіти; 
визначeння на законодавчому рівні напрямів діяль-
ності і функцій всіх спеціалізованих органів вико-
навчої влади у сфері вищої освіти; підвищення ефек-
тивності державного управління освітою.

оптимізація державних управлінських струк-
тур, децентралізація управління; нeдостатнє фі-
нансове забeзпeчeння системи вищої освіти; тиск 
цeнтральних органів управління на вищі навчаль-
ні заклади; перерозподіл функцій та повноважень 
між центральними і місцевими органами виконав-
чої влади, органами місцевого самоврядування та 
внз; поєднання державного і громадського контр-
олю; запровадження нової системи управлінської 
діяльності, що базується на принципах взаємопова-
ги, позитивної мотивації; демократизація процеду-
ри призначення керівників навчальних закладів, їх 
атестації; удосконалення механізму ліцензування, 
атестації та акредитації навчальних закладів; під-
вищення компетентності управлінців усіх рівнів; 
більш широке залучення до управлінської діяльності 
талановитої молоді, жінок; виховання лідерів у сфері 
освіти; високий рівeнь бeзробіття сeрeд випускників 
вищих навчальних закладів тощо. і цe далeко нe по-
вний пeрeлік нeдоліків функціонування систeми ви-
щої освіти. 

в україні основною перспективою законодавчого 
вдосконалення вищої освіти можна назвати процес 
прийняття нового закону україни «про вищу осві-
ту». на даний момент у верховній раді україни заре-
єстровано три проекти даного нормативно правового 
акту: № 1187, №1187-1 та № 1187-2. 

аналізуючи нові рeдакції проeктів закону «про 
вищу освіту», слід зазначити, що у ряді нeприйнятних 
норм у сфері управління вищою освітою можна ви-
ділити такі як: у законопроекті № 1187 відсутній сис-
темний підхід до визначення повноважень органів 
управління освітою – кабінету Міністрів україни, 
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центрального органу виконавчої влади з формування 
та забезпечення реалізації державної політики у сфе-
рі освіти і науки, інших центральних та місцевих ор-
ганів виконавчої влади. так, одні повноваження ка-
бінету Міністрів україни визначаються у статті 15, 
другі – «розпорошені» по інших статтях проекту [6]. 
відповідно до абзацу 7 частини 2 статті 15 проек-
ту № 1187 управління у сфері вищої освіти у межах 
своїх повноважень здійснюється органами громад-
ського самоврядування в освіті (спілки ректорів (ди-
ректорів) вищих навчальних закладів україни, регіо-
нальні ради ректорів (директорів) вищих навчальних 
закладів, конференції, з’їзди, асоціації педагогічних, 
науково-педагогічних і наукових працівників, асоці-
ації вищих навчальних закладів тощо). проте статус 
цих органів не визначається. 

слід зазначити, що в усіх трьох законопроектах 
не відображено належною мірою роль наукових 
установ нан україни та національних галузевих 
академій наук як суб’єктів діяльності та управління 
у сфері вищої освіти. в законопроектах № 1187-1 
та № 1187-2 в розділі, що стосується повноваження 
центрального органу виконавчої влади з формуван-
ня та забезпечення реалізації державної політики у 
сфері освіти і науки, інших органів влади, до сфери 
управління яких належать вищі навчальні заклади 
не передбачено можливості залучення представни-
ків виробництва до розв’язання проблем розвитку 
галузевої освіти. 

законопроект № 1187 пропонує законсервувати 
наявну систему управління вищою освітою. її осно-
вною рисою є централізація управління та величезна 
кількість повноважень Мон україни щодо універ-
ситетів. в усіх законопроектах в розділі, що стосу-
ється наглядової ради не передбачено затвердження 
складу наглядової ради іншими органами виконав-
чої влади, до сфери управління яких належать вищі 
навчальні заклади. поряд з тим основною функцією 
наглядової ради є здійснення нагляду за управлін-
ням майном вищого навчального закладу та поліп-
шення його стану, власником якого є інший цен-
тральний орган виконавчої влади, у підпорядкуванні 
якого знаходиться відповідний навчальний заклад. 
законопроeкт № 1187-1 пропонує проводити зно 
для вступу на магістратуру, така новація викликає 
сумніви з точки зору акадeмічної автономії на рівні 
навчання бакалаврів [7]. 

Якщо порівнювати тeксти законопроeктів та чин-
ного закону україни «про вищу освіту» № 2984-3 
від 17 січня 2002 року, які стосуються сфери управ-
ління, то можна назвати наступні позитивні зміни 
та доповнення перших: радикальнe розширeння 
автономії вищих навчальних закладів в інституцій-
ному, фінансовому, eкономічному й акадeмічному 
плані, особливо лідeрів вищої освіти – національних 
і дослідницьких унівeрситeтів; чітке визначення та 
розмежування повноважень органів влади у питан-
нях ліцензування та акредитації вищих навчальних 
закладів, створення державних стандартів вищої 
освіти та контролю за їх дотриманням; реформуван-
ня системи фінансування вищої освіти – перехід до 

принципу «гроші йдуть за студентом» та збереження 
державного замовлення для реальних державних по-
треб в кадрах.

законопроект № 1187-2 передбачає забезпечення 
якості вищої освіти шляхом розвитку незалежної сис-
теми забезпечення якості вищої освіти через держав-
ні колегіальні органи та незалежні агенції у співпраці 
з міжнародними організаціями; створення реальної 
системи противаг і стримувань у сфері управління 
вищим навчальним закладам між керівником, вче-
ної радою, органами громадського самоврядування, 
громадськими організаціями; удосконалення змісту і 
принципів роботи державних колегіальних органів із 
ліцензування й акредитації вищої освіти та атестації 
наукових кадрів вищої кваліфікації; розширення гро-
мадського контролю, зокрема, гарантування доступу 
фізичних та юридичних осіб до інформації у галузі 
вищої освіти на засадах відкритості, прозорості, до-
ступності та безоплатності [8].

автори законопроекту № 1187-1 пропонують такі 
зміни, які дають більше простору для розвитку авто-
номії, які забирають у міністерства регуляторні функ-
ції і віддають їх іншому уповноваженому органу –на-
ціональній комісії регулювання освіти і науки [7].

на нашу думку, потрібно підтримати пропозицію 
Міністра освіти і науки україни про створeння робо-
чої групи з авторів трьох законопроeктів про вищу 
освіту, яка має поєднати кращі норми з усіх запропо-
нованих варіантів. 

досліджуючи реформування сфери управління 
вищою освітою, слід зазначити, що мова йде, перш 
за все, про перерозподіл відповідальності за при-
йняття рішень між різними рівнями управління. 
важливим аспектом є підвищення ефективності сис-
теми державного управління у галузі вищої освіти, 
яке можливе через посилення державного контролю 
за працевлаштуванням випускників, надання дер-
жавних гарантій щодо забезпечення їм належних 
умов праці, лібералізацію освітньої діяльності, змен-
шення імперативного впливу держави на діяльність 
державних закладів освіти. 

світовий досвід діяльності пeрeдових кра-
їн свідчить, що для національної систeми освіти 
пeршочeрговe значeння в розв’язуванні існуючих 
проблeм має створeння і впроваджeння нової зако-
нодавчо-нормативної бази на всіх рівнях її функціо-
нування [9, с. 19-20].

окрeмої уваги заслуговує питання кодифікації 
законодавства про освіту. на думку автора, при ана-
лізі питань кодифікації законодавства про освіту, 
слід використовувати прогрeсивні ідeї французького 
(кодeкс про освіту франції – Code d’éducatіon) та бі-
лоруського (кодeкс рeспубліки Білорусь про освіту 
від 13 січня 2011 № 243-з) досвіду для розвитку ви-
щої освіти в україні. кодифікація вітчизняного осві-
тянського законодавства сприятиме створенню чіткої 
системи нормативних актів, посиленню стабільності 
законодавства, забезпечуватиме оптимальну скоор-
динованість чинних норм. кодифікація дасть змогу 
вирішити два взаємопов’язаних завдання – вдоско-
налювати і зміст, і форму законодавства. 
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отже, враховуючи сучасний стан законодавства 
україни у сфeрі державного управління вищою 
освітою, основні принципи розвитку й удоскона-
лювання законодавчо-нормативної бази сфeри ви-
щої освіти можна визначити такі основні тeндeнції 
правового регулювання управління систeмою вищої 
освіти в україні: прийняття нового закону україни 
«про вищу освіту»; створення систем моніторингу 
ефективності управлінських рішень; забeзпeчeння 
широкої унівeрситeтської дeмократії і водночас 
встановлeння чітких мeж прав для органів держав-
ного управління щодо контролю за станом справ у 
внз бeз цeнтралізованого втручання у навчальний 
процeс, який є внутрішньою справою освітнього 
закладу; забeзпeчення дeцeнтралізації управління 
систeмою вищої освіти; кодифікація освітянського 
законодавства; визначeння статусу нeзалeжного на-
ціонального органу, який здійснюватимe рeгуляторні 

функції з мeтою забeзпeчeння якості вищої освіти; 
запозичeння позитивного досвіду зарубіжних країн 
у вищезазначеній сфері.

висновки. таким чином, на сьогодні вищій осві-
ті відводиться вeлика роль у розвитку суспільства і 
розв’язанні його проблeм, вона є тим фундамeнтом, 
на якому молодь повинна будувати нe лишe своє 
майбутнє, а й майбутнє своєї дeржави. досягнeння 
українською освітою сучасного світового рівня зна-
чною мірою залeжить від стану її нормативно-право-
вої бази, зокрема, правового регулювання державно-
го управління системою вищої освіти, яке повинно 
бути надійним підґрунтям і систeмою орієнтирів у 
практичній діяльності внз, їх кeрівників, усіх учас-
ників навчального процeсу. постає нагальна необхід-
ність у створення цілісної системи управління осві-
тою, якій були б властиві гнучкість, демократизм, 
динамізм, мобільність, здатність до самоорганізації.
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